«Пошел Игорь на грекон. И послали болгары весть царю, чш .\ ;\ і русские на Царьград: 10 тыс. кораблей.

Вскоре после 912/13 гг. около 500 русских кораблей, на каждом из которых было по сотне человек, прошли через Черное и Азовское моря в Дон. Русы просили хазарского правителя пропустить их через земли каганата. Царь согласился при условии, что половину добычи русы отдадут хазарам. Поднявшись вверх по Дону, русы перетащили суда волоком, достигли Волги и спустились в Каспий. Здесь они хозяйничали несколько месяцев: «...Их отряды отправились в Гилян, Дейлем, Табаристан, Абескун на гурганском берегу, в область нефтяных источников и в Азербайджан, потому что главный город Азербайджана отстоит от моря всего на три дня пути. Они проливали кровь, захватывали женщин и детей, грабили имущество, снаряжали отряды для набегов, уничтожали и жгли (дома)... При возвращении из набегов они удалялись на острова, расположенные у нефтяных источников и в нескольких милях оттуда»,— пишет арабский автор.

Захватив большую добычу, войско вернулось на Волгу, и половина богатств, как и было условлено, отошла хазарскому царю. Однако хазарские мусульмане потребовали от царя расправиться с русами, чтобы отомстить за смерть своих единоверцев на Каспии. Царь не смог предотвратить столкновения, но послал к русам предупредить их о готовящемся нападении. Это не спасло русские отряды. В кровавой битве